



寻找身边的“黄大年”

□丁利

金黄的月亮,火红的太阳,二者交融,成了棕色。很久以来,我一直在大自然万物中寻找棕色这个具有代表性的植物,寻寻觅觅,竟然在白城家门口找到了:燕麦。

在我国,燕麦是主要的耐寒作物之一,为上等杂粮。集中产区是北半球的温带地区,一年生草本植物。其生长期与小麦大致相同,但适应性更强,耐寒、耐旱、耐碱、喜日照。

黄大年,未曾谋面,近一段时间,在电视、手机、报刊上都能看到他的身影,我眼含泪水,心存敬仰,平静后细细打量他的肤色,是纯正的燕麦色。这里有阳光的普照,有月光的滋润,有泥土的芬芳,有庄稼的血脉。

黄大年英年早逝,就像一株金黄的燕麦被割倒,我们手捧沉甸甸饱含汗水、泪水的籽粒,望着他渐行渐远。一茬燕麦倒下了,它的根系还扎在泥土里,明年春暖花开,不畏严寒和烈日,又一茬燕麦还将发芽扬穗、成熟结籽。燕麦色,无疑还将点亮沃野山川,香飘黑土地。

黄大年是一面镜子,我从这里也看到了铁人王喜勤黝黑的肤色,民族英雄杨靖宇野菜的脸色,大义凛然志傲清贫的肤色,人民的好干部焦裕禄蜡黄的肤色,援藏干部孔繁森青白的肤色……我感觉我们要学黄大年,就应该脚踏实地,从本行业、身边寻找那些鲜活生动、默默无闻的典范,具有黄大年本色、情怀和精神的一面镜子。

说起白城的燕麦,我们身边的典型、国家燕麦产业技术体系首席科学家任长忠就如“黄大年式的人物”,口碑高高耸立在充满生机的鹤乡大地。

燕麦发芽,柳条甩秀。任长忠背着行李卷,一路风尘,来到位于镇西北的白音河村,蹲点包扶。在村部门前的广场上,几棵古柳下,一群小红帽手持铁锹、洋杈、扫帚挥汗如雨,这是白城市农科院和文联的包扶干部,带领职工,在清理白音河村街道和广场垃圾。

在这群戴着小红帽的群体里,我见到了仰慕已久的白城市政协副主席、白城市农业科学院院长、国家燕麦产业技术体系首席科学家任长忠。

他低头哗啦啦地大扫帚,两腿叉开,握扫帚的大手,转展自如。一抬头,我看到他汗津津的脸,即刻被这燕麦色所震撼。

这个肤色,在如今的干部队伍里,已经很难见到。作为一名副厅级领导干部,为什么是这个肤色?如果说坐机关白嫩的肤色是一杯茶水、一张报纸、一台电脑养出来的,那么,任长忠的燕麦色也是养出来的,是黑土地饱满的泥浆养的,是燕麦上晶莹的露水养的,是天上的火辣辣的太阳光养的,是老百姓信赖、爱戴的目光养的……

在白音河,面对任长忠在贫困户家的一举一动,我有一种久违的感动。他的姿态、他的言谈、他的朴素都写在脸上。这张脸是燕麦色的,看到他,我就看到了头戴草帽在玉米地行走的父亲;看到了在炎炎烈日下挥锄铲地的母亲;看到了手持镰刀在谷子地里一把把收割的哥哥;看到了手扶牛犁挥鞭疾行的弟弟。和大地亲,和庄稼亲,和河流亲,和草原亲,和百姓亲,日久天长方打磨出任长忠这样燕麦色的脸膛。

人生长旅,燕麦香浓。燕麦地,是任长忠的露天实验室。与种子、土壤、水分、光照窃窃私语;与风沙、盐碱、干旱、内涝奋起抗争;与云雀、百灵、蚂蚱、蚯蚓缠绵对话。久了,这些植物、虫鸟都笼罩在燕麦色的光环里,成了他的贴心朋友。

栽什么禾苗结什么果,撒什么种子开什么花。走村串户,如果你不认识任长忠,根本看不出他是白城市政协副主席、农科院院长,就是一个质朴的农民老大哥形象。你看他,和农民一个锅里吃饭,盘腿炕上一坐,笑咪咪一色唠农民嗑;在菜地里、水田里,他挽起裤脚,蹲在垄沟里手捧泥土的姿态,一点不故作;晚上睡在农民的土炕上,半宿半宿和大伙唠脱贫致富的事儿,农民朋友有啥困难都爱和他掏心窝子。麦田里留下他的脚印,土炕上放着他的行李卷,光伏发电场有他流下的汗水,村卫生所有他

置办的新仪器,养殖户圈棚里,他圆了一个又一个贫困户的致富梦。

蓝,是天宇的肤色;绿,是森林的肤色;黑,是大地的肤色;红,是太阳的肤色;黄,是月亮的肤色;白,是雪山的肤色;朴素,应该是党员领导干部永葆的肤色!像任长忠那样,心沉下去,接地气;脚踏实,理民情;本色正,方得民心!

燕麦原色,由心凝聚而成。半生的拼搏、探索,如今任长忠选育出的19个燕麦新品种,被广泛推广到17个省、市、自治区,并创建了白城燕麦知名品牌。他研究的燕麦一年两季双熟新品种和配套栽培技术研究成果,填补了全球北纬45度地区该项研究领域的空白。2008年、2012年连续两届当选为国际燕麦委员会委员,为中国燕麦研究在国际上争得了重要位置。加拿大农业部首席科学家、国际合作局局长马特尔博士评价任长忠:“你真行!中国人真行!”任长忠曾获吉林省科技进步一等奖等各类奖项10余项;2004年获国务院政府特殊津贴、白城市特等劳动模范;2007年获全国五一劳动奖章;2009年获吉林省特等劳动模范、加拿大农业部授予中加农业合作杰出贡献奖;2010年荣获“全国先进工作者”称号。是他,撒下国外优厚的条件,回到祖国的怀抱艰苦创业;是他,把燕麦产业做大、做强、做出了国门……

燕麦色即人的自然本色,是土地和庄稼相濡、太阳和月亮相映的色彩。黄大年倒下了,在我们身边会有千千万万个“黄大年”,燕麦一样起伏在中国大地。

任长忠利用农科院温室条件开展燕麦品种资源筛选试验。本报记者摄

任长忠在试验田里查看燕麦长势。本报记者摄

任长忠在温室搞燕麦品种试验,并为学生们讲解。本报记者摄



任长忠利用农科院温室条件开展燕麦品种资源筛选试验。本报记者摄

置办的新仪器,养殖户圈棚里,他圆了一个又一个贫困户的致富梦。

蓝,是天宇的肤色;绿,是森林的肤色;黑,是大地的肤色;红,是太阳的肤色;黄,是月亮的肤色;白,是雪山的肤色;朴素,应该是党员领导干部永葆的肤色!像任长忠那样,心沉下去,接地气;脚踏实,理民情;本色正,方得民心!

燕麦原色,由心凝聚而成。半生的拼搏、探索,如今任长忠选育出的19个燕麦新品种,被广泛推广到17个省、市、自治区,并创建了白城燕麦知名品牌。他研究的燕麦一年两季双熟新品种和配套栽培技术研究成果,填补了全球北纬45度地区该项研究领域的空白。2008年、2012年连续两届当选为国际燕麦委员会委员,为中国燕麦研究在国际上争得了重要位置。加拿大农业部首席科学家、国际合作局局长马特尔博士评价任长忠:“你真行!中国人真行!”任长忠曾获吉林省科技进步一等奖等各类奖项10余项;2004年获国务院政府特殊津贴、白城市特等劳动模范;2007年获全国五一劳动奖章;2009年获吉林省特等劳动模范、加拿大农业部授予中加农业合作杰出贡献奖;2010年荣获“全国先进工作者”称号。是他,撒下国外优厚的条件,回到祖国的怀抱艰苦创业;是他,把燕麦产业做大、做强、做出了国门……

燕麦色即人的自然本色,是土地和庄稼相濡、太阳和月亮相映的色彩。黄大年倒下了,在我们身边会有千千万万个“黄大年”,燕麦一样起伏在中国大地。

任长忠在温室搞燕麦品种试验,并为学生们讲解。本报记者摄

在游子心中那个魂牵梦萦之地叫故乡;总是令游子感同身受的是乡情;心牵贫困群体的情怀叫大爱;助人不留名不图回报是奉献。从洮北区走出去,如今在北京创业的韩锐祈就是具有上述情怀和精神的人。

“他真是个好人啊!前天,他又通过志愿者送来2000元钱,让我去一贫困农户家买西瓜,给敬老院的老人送去解暑。他每次献爱心,都不让说。”7月12日,白城市红十字爱心家园的志愿者李书艳老人说。这个“他”就是文章开头提到的那位韩锐祈先生。

据李书艳介绍,韩锐祈在今年5月份出资4000元钱,让她代其给洮北区德顺、平台、林海等乡镇多个敬老院购买100套海军衫、T恤、大短裤等夏季服装,余下钱款,李书艳又买了些拖鞋、腰带等给老人们送去。6月初,韩锐祈从北京汇来2000元钱,给德顺、东风、青山、平台等乡镇敬老院的老人买水果、蔬菜等。

其实,多年来,身在北京的韩锐祈参与我市公益救助活动不计其数。

早在2013年元旦,回来探亲的韩锐祈在参加由洮北区瀚海爱心公益协会组织的节前贫困户走访慰问活动中,他就给记者留下了印象。当时,他操着略带京腔的口音,白净的脸庞上架着副金丝眼镜,但每次从车上往卸爱心物资时,他都抢在最前面。在东风乡一贫困户家中,他放下了爱心米、面后,得知家中有人患病,临走时又从包里拿出几百块钱,塞到困难群众的手中,摆手示意不要声张,就匆匆走了。后经打听,记者了解到,这是位从洮北区走出去的70后爱心人士,但他为人低调,很多帮助贫困群众的善款,都是通过他人转交给受助群众的。

前段时间,记者从我市多个社会公益团队获悉,这个韩先生一直有间断对家乡贫困群体的帮助。他的这份绵绵大爱令人感动,他的低调令人敬佩。

近日,记者通过电话对其进行了采访。也许同为公益志愿者的关系,我们的沟通极为顺畅。言谈幽默的他,说自己身为白城人,在外打拼吃过很多苦,知道人在困境中需要什么。如今在外小有成就,力所能及回报家乡之事,根本不值一提。但,当记者表达渴望通过他的行为,呼吁更多有能力的游子帮助家乡脱贫的想法时,他同意了。

据韩锐祈介绍,他出生于洮北区一户普通人家,自小就是个爱学习的孩子。小时,他最大的爱好就是抄报纸。尤其是过春节,那时邻居不少人家都用报纸糊墙,他去人家专门看室内墙上的报纸,从报纸上获得了许多课堂上学不到的知识。对一切充满探究的他,于1995年前往武汉、厦门等地学习,工作了10年。这期间的经历,令韩锐祈对人生有了全新的认知与感悟。而不断学习、成长,已成为他的人生追求。2006年,通过不懈的努力,他终于有了到北京的一所高校主修环境艺术设计专业的机会,学业完成后,他就开始主理室内设计。业精于勤更优于钻,韩锐祈以其独特的视角,总能拿出与众不同的设计,因此他的事业基础也迅速完成。经常在国内外行走的他常想,什么时候家乡也能发展得更快些呢?

韩锐祈的太太是一位善良的北京知识分子。这对夫妻内心都装着一团火,他们希望这火能温暖更多的人。2010年,韩锐祈回家乡探亲,很巧合,他第一次有机会购买了20套南极人保暖内衣给当地敬老院的老人送去。也是从那次起,他下决心,要从当下做起,从自己做起,帮助家乡的父老解决些困难。

由于生活工作在北京,韩锐祈多数时间是依附白城本地公益团体传递爱心的。

据我市爱心志愿者李雪松介绍,韩锐祈不仅自己捐,还常年带动身边的爱心友人持续捐款,主要是助老、扶贫。令李雪松记忆犹新的是,2015年,韩锐祈帮助我市困难群众、患肌无力的孤老高某,筹集治疗费约6000元,令其得到及时救治减轻了痛苦。前几天,韩锐祈获悉有一个帮扶对象患带状疱疹,请李雪松代其探望了解情况。目前,韩锐祈正联系为其自购特效药之事……

瀚海爱心公益协会的负责人张成波表示,韩锐祈是个心怀大爱、做好事不张扬的人,多年来,他为家乡贫困群众做的事令人感动,他高尚的品德令人敬佩。

在采访中记者了解到,自2010年,韩锐祈自己加带动身边亲友投入到家乡社会公益团队救助贫困群体的爱心款已超10万元。

韩锐祈说,今年最开心的事,是将年迈的父母接到北京调养身体,能在父母膝下尽孝是最幸福的事情,同时父母也非常赞同韩锐祈的助人行为。他说自己所做无需他人理解,只愿更多人从困苦中解脱。

都说大爱无声,而无声的大爱天地可聆听、人心可感应。愿更多如韩锐祈一样的白城人,加入到扶贫攻坚、建设家乡的大潮中,无愧于生养之地。

本报记者 薄秀芳

但得拈花笑 无需逐世名

——记心系故里公益的白城人韩锐祈

寻找最美白城人

市强制隔离戒毒所加强戒毒人员心理矫治

自开展戒毒工作以来,市强制隔离戒毒所高度重视戒毒人员心理矫治工作,把戒毒人员心理矫治作为戒毒人员戒治工作的重要组成部分,积极探索心理矫治方式方法,不断总结心理矫治工作经验,采取有针对性措施,加强戒毒人员心理矫治,帮助戒毒人员增强戒毒信心,巩固戒毒成效。

建立心理矫治队伍,完善心理矫治机构。着眼于改善民警队伍专业知识结构,加快心理专业人才引进和培养,通过公务员招录形式招录具有心理学专业人才进入民警队伍;鼓励和支持民警参加心理学相关专业学历教育和在职学习,使

民警在个人学历上实现提高,在职业资格上有所收获;开展心理矫治业务培训及经验交流,共同提高民警心理矫治工作能力。该所现有心理咨询师23人,其中二级心理咨询师2人,三级心理咨询师21人。该所在教育科成立心理矫治中心,在各大队成立心理矫治辅导站,在戒毒人员中成立心理矫治小组。以三级心理矫治网络为依托,开设戒毒人员心理健康教育课程和专题心理辅导,开展心理测试、提供心理咨询、进行心理危机干预。

丰富心理矫治内容,提高心理矫治针对性和有效性。针对戒毒人员心理特点,

开展戒毒人员每人不少于30课时的心理健康教育课堂教学,帮助戒毒人员分析吸毒的心理根源,掌握调控情绪方法;对戒毒人员进行意志力量训练、抗吸训练、个性修复、情感重建等专题团体心理辅导,帮助戒毒人员客观认识个性缺陷与吸毒的关系,增强拒毒能力,强化戒毒效果;突出心理咨询的重要作用,以心理测试、心理咨询、心理危机干预为抓手,发现戒毒人员中存在的心理问题,采取有针对性措施化解心理问题,提高戒毒人员自我心理调节能力,消除场所潜在安全隐患。年初以来,开展团体心理辅导12次,开展心理健康教育20课时,新增心理健康档案72份,完成心理测试35次。

加大心理矫治投入,提升心理矫治(硬)件水平。先后投入数万元,购置音乐按摩椅、成人心理测试(司法版)软件及心理类相关书籍;成立电视广播站,定期播放心理类相关节目及所内活动视频;改版《心声快线》戒毒人员刊物,增加心理矫治篇幅,鼓励戒毒人员投稿,增加了刊物的教育性、可读性;改造戒毒人员心理宣泄室,使戒毒人员在心理咨询师的专业指导下进行心理宣泄。(姜润 本报记者 汪伦)